

心中装着百姓 一切为了人民

——焦裕禄精神述评

□新华社记者 翟濯

1966年2月,长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》播发,焦裕禄的名字传遍千家万户,成为全国家喻户晓的共产党人的光辉典范和全体党员干部崇敬的榜样。

在兰考工作的475天,焦裕禄带领兰考人民除“三害”、种泡桐,用生命树起一座共产党人的巍峨丰碑,铸造出熠熠生辉、穿越时空的伟大精神——亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神。

2014年3月17日,在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动的习近平总书记,再次来到焦裕禄同志纪念馆,参观焦裕禄生平事迹。他指出,焦裕禄精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样,过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富,我们要永远向他学习。

“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌”

走进兰考县焦裕禄同志纪念馆,首先见到的是焦裕禄震撼人心的奋斗誓言和临终遗言——

“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌。”

“活着没治好沙丘,死了也要看着把沙丘治好。”

1962年冬,兰考县正遭受严重的风沙、内涝、盐碱“三害”。焦裕禄临危受命,带领干部群众追洪水、查风口、探流沙,总结出了整治“三害”的具体策略,探索出了大规模栽种泡桐的办法。

他亲自带队调查,因为“蹲下去才能看到蚂蚁”。3个月的时间里,焦裕禄带领全县干部跑了120多个大队,行程

5000余里,掌握了整治“三害”的第一手资料。

焦裕禄长期患有肝病,剧痛难忍时,他用钢笔、茶缸盖、鸡毛掸子顶着肝部,日子久了,他坐的藤椅被顶出了一个大窟窿。

焦裕禄始终艰苦朴素,他生前用过的棉被上有42个补丁,裤子上有36个补丁。一次,当他听到自己的孩子“看白戏”时,立即拿钱让孩子到戏院补票。

……

“路漫漫其修远矣,两袖清风去。为官一任,造福一方,遂了平生

意。绿我涓滴,会它千顷澄碧。”50多

年前,焦裕禄带领兰考人民与“三害”抗争,广植泡桐,在兰考贫瘠的土地上播撒下了“千顷澄碧”的希望。

50余年间,一代代共产党人在兰考大地接力奋斗。2017年3月,兰考成

为河南省首个脱贫摘帽的贫困县;焦裕禄当年带领大家栽下的泡桐树,如今制

作了新了三四代,它仍傲然挺立。这棵树,当地百姓亲切地称呼它为“焦桐”。

到最穷的人家吃派饭了解百姓实情,让女儿去又苦又累的酱菜园干活……每

个在“焦桐”下休憩的人,都能讲出一段焦裕禄的故事。

“正是由于焦裕禄把人民放在心中

最高的位置,将心比心、以心换心,人民也把他放在心中最崇敬的位置。”颜晓峰说。

苦。面对老乡“你是谁”的疑问,一句“我是您的儿子”,让老乡热泪盈眶。

在兰考,焦裕禄只留下了4张照片,其中3张是别人给他偷拍的。他常说:“镜头要多对准群众,多给他们拍些照片,多有意义,拍我有啥用?”

他把让兰考人民生活得更好看得比自己生命还要重。临终前,焦裕禄依然惦记着张庄的沙丘封住了没有,赵家楼的庄稼淹了没有,秦寨的盐碱地上麦子长得怎么样,老韩陵地里的泡桐裁了多少……

斯人已逝,“焦桐”有情。

79岁的兰考农民魏善民有一个保持了50年的习惯,每天一大早,他都要驮着扫帚、簸箕,到离家一公里外的一棵树下扫叶、浇水、施肥。

这是1963年,焦裕禄亲手种下的一株小树苗,如今已长成5米多粗、26米多高的参天大树。附近的泡桐树更新了三四代,它仍傲然挺立。这棵树,当地百姓亲切地称呼它为“焦桐”。

到最穷的人家吃派饭了解百姓实情,让女儿去又苦又累的酱菜园干活……每个在“焦桐”下休憩的人,都能讲出一段焦裕禄的故事。

“正是由于焦裕禄把人民放在心中最高的位置,将心比心、以心换心,人民也把他放在心中最崇敬的位置。”颜晓峰说。

“百姓谁不爱好官”——人民呼唤焦裕禄

“百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系。暮雪朝霜,毋改英雄意气!……”

1990年7月,有感于焦裕禄精神,时任

《“十四五”规划战略研究》出版

新华社北京8月18日电 由国家发展和改革委员会组织编写的《“十四五”规划战略研究》(上中下册),近日由人民出版社出版,在全国新华书店发行。

为编制好“十四五”规划,国家发展改革委围绕“十四五”时期的发展环境、主要目标、重点任务和重大举措等,组织全国高端智库、重要科研院所和重点企业开展了两百多项重大课题研究,

形成了近三百份、五百万字的研究报告,为“十四五”规划基本思路起草、纲要草案编制提供了有力支撑。本书从这些重要研究成果中精选出128篇专题研究报告,按照总体思路、发展环境、创新驱动、产业发展、国内市场、深化改革、城乡区域、生态环境、对外开放、国民素质、民生福祉、安全发展12个主题进行分类,为党政干部、社会各界了解国情国策提供了重要参考。



海南自贸港首架“零关税”飞机亮相

这是8月18日在金林海口甲子机场拍摄的海南自贸港首架“零关税”进口的阿古斯塔109E型直升机(无人机照片)。当日,海南自贸港首架“零关税”进口飞机在金林海口甲子机场正式亮相。该架直升机在进口过程中免征关税、进口环节增值税等,减免幅度约为15%,标志着海南自由贸易港“零关税”进口交通工具及游艇商品实现海陆空全覆盖。

新华社记者 郭程 摄

内蒙古开展黄河流域生态环境保护专项督察 紧盯突出问题 夯实环保责任

内蒙古自治区深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要指示批示精神,认真贯彻落实2021年5月21日自治区河湖长制会议暨加强河湖管理保护工作会议要求和自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰的讲话精神,按照自治区领导批示意见,自治区生态环境厅依据中央生态环境保护督察办公室印发的《生态环境保护专项督察办法》,制定《呼和浩特和包头市黄河流域地表水环境问题专项督察工作方案》,并报自治区政府同意,周密安排、精心部署,并分别于6月18日、8月9日对内蒙古自治区呼和浩特市和包头市开展为期15天的黄河流域地表水环境问题专项督察,扎实推进呼和浩特市、包头市黄河流域地表水环境问题的有效解决。此次督察是由自治区生态环境厅牵头,自治区水利厅、住建厅参与,生态环境部华北督察局派员指导的一次全新的、探索性的督察工作。

专项督察工作严格按照中央和自治区关于黄河流域生态保护的部署要求,围绕生态保护和污染防治重点任务,紧盯突出问题,进一步夯实各地各相关部门生态环境保护责任,切实推动各项污染防治工作,全面促进黄河流域生态文明建设和环境质量持续改善。

督察主要聚焦呼和浩特市小黑河三分三段、大入黄口、包头市四道沙河国控断面水质恶化问题,对中央、自治区水污染防治各项政策措施落实情况、水污染防治年度考核目标任务完成情况、流域水质达标方案实施情况、中央和自治区生态环境保护督察反馈意见涉及水环境问题整改落实情况、城镇生活污水收集和处

理情况、建成区工业污水收集处理情况、涉水企业达标排放情况以及河湖长制落实情况等开展督察。

督察进驻分三个阶段进行,第一阶段召开沟通会,调阅资料,对被督察盟市制定出台的相关政策措施、工作方案、与督察事项相关的会议纪要或记录以及相关数据、资料进行查阅。第二阶段开展下沉走访及问询,督察人员深入实地现场进行勘查取证,对有关部门进行走访,对有关人员进行询问。第三阶段梳理督察总体情况,撰写督察报告。督察期间,督察组严格执行《中央环境保护督察纪律规定》,严格落实各项廉政规定,并接受被督察对象和社会的监督。

开展专项督察工作,是推动生态环境突出问题解决的有力抓手,对于各地区建立跨区域、多部门共同保护与协同治理体系,形成污染防治长效机制起到积极的推动作用。同时对内蒙古自治区实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,走好以“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展新路子起到积极作用。

(杨爱群 陈宇)



国务院办公厅印发 《关于改革完善中央财政 科研经费管理的若干意见》

新华社北京8月18日电 国务院办公厅日前印发《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》(以下简称《若干意见》)。

《若干意见》指出,要加大科研人员激励力度。提高间接费用比例,对数学等纯理论基础研究项目,间接费用比例可提高到不超过60%;扩大稳定支持科研经费提取奖励经费试点范围;扩大劳务费开支范围,由单位缴纳的项目聘用人员社会保险补助、住房公积金等纳入劳务费科目列支;合理核定绩效工资总量,动态调整绩效工资水平;科技成果转化现金奖励不受所在单位绩效工资总量限制,不作为核定下一年度绩效工资基数。

《若干意见》指出,党的十八大以来,党中央、国务院高度重视改革完善中央财政科研经费管理,先后出台了一系列优化科研经费管理的政策文件和改革措施,有力地激发了科研人员的创造性、创新活力,促进了科技事业发展,但在科研经费管理方面仍然存在一些问题。为有效解决这些问题,更好贯彻党中央、国务院决策部署,进一步激励科研人员多出高质量科技成果、为实现高水平科技自立自强作出更大贡献,需要进一步改革完善中央财政科研经费管理。

《若干意见》提出,要扩大科研经费管理自主权,简化预算编制,按设备费、业务费、劳务费三大类编制直接费用预算;将设备费预算调剂权全部下放给项目承担单位,其他费用调剂权全部下放给项目负责人;扩大经费包干制实施范围,在人才类和基础研究类科研项目中推行经费包干制。要完善科研项目经费拨付机制,合理确定经费拨付进度,加快经费拨付进度。

《若干意见》强调,要改进科研经费管理,简化预算编制,按设备费、业务费、劳务费三大类编制直接费用预算;将设备费预算调剂权全部下放给项目承担单位,其他费用调剂权全部下放给项目负责人;扩大经费包干制实施范围,在人才类和基础研究类科研项目中推行经费包干制。要完善科研项目经费拨付机制,合理确定经费拨付进度,加快经费拨付进度。

《若干意见》强调,要改进科研经费管理,简化预算编制,按设备费、业务费、劳务费三大类编制直接费用预算;将设备费预算调剂